

记者暗访发现多家机构均无法提供训犬师资质和经营许可 网红训犬兴起，多数机构打“擦边”

不久前，某网红训犬师“洗狗”事件成为热点，市民周先生也向《老叶较真》讲述了他网上训犬的遭遇。他家的柴犬因护食伤人，他想让狗狗学学规矩，就在网上找了一个网红训犬师，花了15800元，训练两个多月后，狗狗并没有明显改变。特别是当他看到自家狗狗在训练中挨打时，破防了。周先生进一步了解到，给他训犬的网上机构，根本就没有训犬许可。《老叶较真》记者调查发现，在网络平台上活跃的训犬从业人员，很多都没有经过正规培训，训犬机构的相关资质也不齐全，而平台声称，只要营业执照合法，视频不违规就行。

狗狗突然伤人，找个网红训练

周先生爱狗。这条名叫旺柴的狗，是他花2000元买回来的。“奶狗奶狗，三个月变丑。一开始，奶狗很可爱，三个月后，旺柴长大了，普通柴犬的劣根性开始暴露无遗：扑人、护食、咬人，动不动就呲牙，让我们很烦恼。”

周先生很无奈，每当狗狗发怒呲牙时，他就大声呵斥，试图以自己的气势打压狗狗的威风。由于训练不得法，狗狗的恶习到了他们必须正视的时候。

“去年9月初，我去上班了。我妈妈喂旺柴时，有一块鸡腿落到了食盆外。我妈妈伸手去捡，旺柴突然发威，一甩嘴，就在我妈手上咬了一口。虽然旺柴按规定打了疫苗，办了权证，但是被它咬伤，我妈丝毫不敢大意，立即去医院打了疫苗。”

周先生告诉《老叶较真》记者，按照民间说法，咬过人的狗，不能留了。他妈妈给他下了最后通牒：要么把旺柴处死，要么把它带到郊野放生。

“母命不可违。我又不天天在家，旺柴多数时间，还是我妈妈在照顾。现在我妈妈要我作出选择，我非常为难。第一选项肯定不行。第二选项也不行。我把野性未改的犬只放生，伤了别人怎么办？”

周先生说，一开始，他想寻求社会公益组织的帮助。“我在网上搜到虹口有一家做宠物寄养的公益机构。没有电话，我就按照地址找过去，发现地址是错误的，只好作罢。我还在网上搜到郊区有一个宠物公园，但只有三年前的一篇新闻报道，没有具体联系方式。”

实在没有办法，周先生只好寻找核实的商业机构。有一个名叫“x x 训犬”的短视频账号吸引了周先生的注意。训犬师梁先生在自己的短视频账号里，发布了大量训犬内容，聚集了上百万粉丝。周先生看了部分视频之后，觉得该训犬师靠谱，就主动留下联系方式。

双方沟通之后，周先生为旺柴签了一份两个月的训犬合同，训练费15800元。“x x 训犬”的公司注册在上海，而实际经营地点在苏州。

训练效果不佳，狗狗遭到殴打

周先生提供的合同里，双方有这样的约定：
乙方(训犬机构)应按照国家约定时间进行交付寄训训练合格结果，爱宠完成所有科目测试合格交付甲方(犬主人)，甲方在无人状态下进行复核宠物的学习能力结果，如果甲方宠物学习未完成单项测试(见测试目录)，乙方可为甲方免费训养直至完成所有项目测试，经过延长寄训后，爱宠经过甲方测试后，仍然未完成单项或科目考核或测试的，乙方无条件退还所有寄训全部费用。

跟合同配套的，还有一份长达两页A4纸的“线下亲子实操课程安排”，对狗的坐、靠、行、牵绳等行为规范，都做了细致的训练安排。而这份“安排”，也是狗狗“毕业考”的主要科目。

旺柴在苏州“上学”期间，周先生和他的朋友，也一起上过四次“亲子课”。由于旺柴学习效果不佳，它的学期经过多次延长。2025年1月11日，“x x 训犬”强行让旺柴“毕业”，并由训犬师把它送回来，跟周先生交接。

交接程序，就是甲乙双方对旺柴按单进行“毕业考”。周先生发现，训犬师在交付验收时，偷偷给旺柴使用了电项圈。而这一点，合同里没有提到。周先生发现时，要训犬师取下电项圈，旺柴的表现就不稳定，部分指令需要多次发出，并带一定的强制才能完成。

周先生认为，训犬机构没有按照合同完成培训任务。但是训犬机构对此并不认可。

后来，周先生再看训犬师的短视频账号时，发现多条旺柴受训时的视频。旺柴在视频中，被训犬师多次殴打，周先生彻底不淡定了。

“视频一开始，训犬师说要找出狗咬人的问题。梁某把狗从笼子里拉出来，故意挑逗狗，让狗跳起来去咬他，他就采取



了把狗摁在地上暴打等残忍手段，实在不忍心看下去。”

网红训犬机构，多数无合法许可

接到周先生的投诉后，《老叶较真》记者多次联系“x x 训犬”的训犬师梁先生。但是梁先生不接电话，微信则已读不回。

记者在相关平台查询梁先生的公司信息，发现该公司系一家宠物文化传播公司，归属娱乐业。该公司的经营范围为“组织文化艺术交流活动；宠物服务不含诊疗，宠物食品销售批发等”，没有“犬类训练”相关许可。

上海佳良犬业有限公司的实控人王家梁告诉《老叶较真》记者，从事犬类训练的机构，营业执照登记的“经营范围”要明确标注“犬类训练”或者“工作犬训练”等事项。但是，目前很多宠物服务机构都在打擦边球，连给狗洗澡梳毛的小店，都可能在做训犬服务。王家梁坦言，这个行当门槛低，执法难，比较乱。

记者在一些社交平台查询到，很多视频账号都打出“训犬”的招牌，招揽生意。

春节前，记者联系一个名叫“x 宠部落”的账号，该账号的介绍声称可以提供训犬服务。记者表示自己有一条中型犬，没法带回老家过年，希望在春节期间送该机构寄养训练。机构客服很快就联系了记者。

客服将该机构的营业执照副本，训犬师的资质等文案全部发给记者。记者看到，该机构的经营范围里同样没有“犬类训练”许可。训犬师的资格证书是某比赛组委会发的，不是人



社部签发的。

记者了解到，人社部训犬师职业资格证书持有人，不仅技能水平高，而且专业性也很强，需要经过正规培训才能获得。这个证书分为五个等级：初级、中级、高级、技师和高级技师。

随后，记者继续暗访了4家训犬机构，没有一家能够提供正规训犬师资质和合法经营许可。

相关短视频平台告诉《老叶较真》记者，他们对这些账号的审核，只要营业执照合法，短视频内容没有违规行为，他们都会默认账号合法。

王家梁建议市民选择那些拥有合法资质、良好口碑的专业训犬机构进行咨询和服务。可以通过查看对方是否具有由人社部门颁发的职业资格证书等方式来进行初步筛选。在与任何一家训犬机构签约前，务必仔细阅读合同条款，确保了解所有服务细节，并要求对方就关键事项做出书面承诺。

王家梁也表示，相关部门应加大对宠物服务业尤其是训犬领域的管理和检查力度，提高从业者的准入门槛，建立黑名单制度以约束不良商家行为；相关行业协会有应发挥积极作用，推动整个行业的健康发展。只有大家一起努力，这个行业才有希望。

网红训犬应提醒市民树立科学宠物观

在《老叶较真》的小红书账号里，很多网友都指出，训犬其实是“训人”，犬主人要一起受训。对于暴力训犬，大家基本上持否定态度。

“在训练过程中，为了使犬对所训科目形成条件反射，并能顺利地做出动作，训练员就必须正确掌握和运用训练要领，即诱导、强迫、禁止和奖励。”上海市公安局刑侦总队十支队周嫒婷探长认为，训犬过程中，强迫和奖励是并行的，打狗方式不可取。王家梁也表示，正规的训犬机构通常会将犬只当作朋友一样关爱，严格禁止任何形式的体罚。

周嫒婷探长也提醒养狗市民：“不要觉得自家的狗受训了，表现良好，就可以放手遛狗。在日常遛狗过程中，一定要牵绳带罩，不可以放手让狗乱跑，以免对他人造成困扰和伤害。在网上活跃的网红训犬师，应该提醒饲养宠物的市民，学习正确的宠物饲养知识，树立科学合理的宠物观，共同营造和谐美好的生活环境。”

文/晨报记者 叶松丽
图/晨报记者 张佳琪

物资回收

渝水堂 高价收购

红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器、地址：多伦路文化名人街182号(近四川北路)
热线电话：65407260 13601926417
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告